GRADO: OCTAVO - AREA: MATEMATICAS - IE OFICIAL TECNICA “JOSE JOAQUIN CASAS” - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

Solucionar problemas de la vida cotidiana que implique tres 0 mas magnitudes, de modo que a partir
de las relaciones establecidas entre las magnitudes conocidas obtenemos la desconocida

MOTIVACION:

No te dejes tumbar.

iCual tipo cuarto de la cuarto de 5i, pero
libra, por libre vale quierc 8
Faver.

Hela! éen que hola, quiere
puedo comprar
ayudarte? hamburguesas.

No, te equivocas, si una unidad
vale 500 y quiero 8, haciende
una reqla de tres daria que el
valer total sen

entences
serian
s000%

Gracias por Ne, scle
corregirme, me toca aprendete la
aprender regla de tres.
matematicas.

Para entender esta clase bebo - PONERME A PRUEBA
EXPLICACION:

TOMA APUNTES EN TU CUADERNO
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Regla de tres compuesta

La regla de tres compuesta se emplea cuando se relacionan tres o0 mas magnitudes, de modo que
a partir de las relaciones establecidas entre las magnitudes conocidas obtenemos la desconocida.

Como entre las magnitudes se pueden establecer relaciones de proporcionalidad directa o inversa,
podemos distinguir tres casos de regla de tres compuesta.

cAso1 Regladetres compuestadirecta

Hemosido ala fuente del pueblopararecogeragua. Sabemos que 5 botellas de agua, de 2 litros cada
una, pesan 10 kilos. iCudntopesan2 botellas de 3 litros cada una?

Lastresmagnitudesque tenemaosen el problema son: batellas, litros v kilos. Escribimos larelacidn
entre ellas sahiendo que:

% botellas, 2 litros, 10kilos q 5 I 2 I 10

2 botellas, 3litras, X kilos
2 — 3 — X

Ahoratenemaos que averiguar larelacidn entre lasmagnitudes, comparando siempre canla magnitud

donde esté laincdgnita X,

Comparamaos botellas con kilos: 5i hay menos hotellas (6)
entonces pesaran menos. Tienen proporcionalidad ‘_

directa. ‘ 5 2 - 10
Camparamaslitroscaon kilas: Si hay mas litras 2 3 X
entonces pesaran mas, Tienen proporcionalidad .
directa, —D)

Ahora, escribimoslasrelacionesenformade fraccidn parapoder despejar laincdgnita . Laprimera
fraccion esdonde estalaincagnita (esto no es ohligatorio, pero ayuda para despuésresolver|o).
Después, igualamosalamultiplicacion delasdos fracciones:

10 5 2 10 10 X =(10-6) + 10
X 2 372 X & ™ N

2 botellas, de 2 litros cada una, pesan 6 kilos.

caso2 Regladetres compuestalnversa

Para construir una casa en B meses (183 dias), un arguitectn estim & que serfan necesarios 16 obreros trabajando
10 horas al dia. Sin embargo, limitado por el presupuesto, se decidid por contratar solamente a 8 ohreros
trabajando & horas diarias, (Cuanto tiempo durara la construccian?

Solucidn

Variables: nimero de ohreros, nimero de horas diarias y ndmero de dias.

Variable incdgnita: dias,

Relacién entre las variables:

¢ Ohreros-dias: cuantos mas obreros, menos dias I
tardan en construir la casa, —» inversa, Obreros Ho‘.:‘::;ias
* Horas-dias: cuantas mas horas al dia trabajan, ‘ 16 10 (183
rmenas dias tardaran, — inversa, 8 L&) X
EEa—
Calculamos una regla de tres compuesta:
183 -16-10
8 6 183 X=——a e -
16 10 X 29.280
Despejamos la variahle incdgnita =—=
48
=610

Por tanto, tardaran 610 dias en construir la casa.
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cAs0 3 Reglade tres compuesta Mixta

End dias, 6 impresoras hanimpreso 100 libros. §Cudntos dias tardaran en imprimir50 libros si
tenemosd impresoras?
Lasmagnitudesgue tenemosen el problema son: dias, impresoras y libros. Larelacidn entre ellas es:

4 dias, Aimpresoras, 100 libros, 4 —— 6 — 100
¥ dias, 4 impresoras, 501ibros, q
X 4 —— 50

“Wemaosla proporcionalidad entre lasmagnitudes:

Si hay que hacer menos libros entonces . (D)
se necesitan menaos dias. — .
Proporcionalidad directa. 4 6 100
51 hay menos impresoras entonces se ' X 4 50

necesitan mas dias, Proporcionalidad |
—
)

Ahara, escribimoslasrelacionesenforma de fraccion parapoder despejar laincédgnita X, jOJ0! La

inversa.

magnitud que esinversadebemosinvertirla, esdecir, el denominadaor pasa a ser numeradar y el
numerador pasa a ser denominador,

12
4 _ 4 100 4 - 400 =ﬂ )(:—‘)(:3
X =6 50 7 X 300 X" "0 ™ 4

Para imprimir 50 libros, 4 impresoras tardan 3 dias.

EJERCICIOS:

EJEMPLO 1

5i B obreros realizan en 9 dias trabajando a razén de 6 horas por diaun muro de 30 m. i Cudntos dias
necesitaran 10 obreros trabajando 8 horas diarias pararealizar los 50 m de muro que faltan?

A mas ohreros, menos dias — Inversa.
A mas horas, menos dias — Inversa.
A mas metros, mas dias — Directa,

S’Dbrercus% gdiasﬁ 6h0r35—> 3Om

][-}DbrerDS—} I digs —= ShoraS%SDm

10 8 30 9 9

—_— = = — 1 = — PTr = (]'
8 6 50 = r

EJEMPLO 2
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5 obreros trabajando, trabajando 6 horas diarias
construyen un muro en 2 dias. jCuanto tardaran 4 obreros
trabajando 7 horas diarias?

¢ 5 obreros v & haras T dias * A menos obreros, mas dias —— Inversa.

" .
s 4 obreros — * horas i dias + & mas horas, menos dias —— 5 Inversa.

x =214 dias

% | r3
3¢ | k2

IR

a
ol 4=
= N

EJEMPLO 3

Nueve grifos abiertos durante 10 horas diarias han
consumido una cantidad de agua por valor de 20 €. Averiguar el
precio del vertido de 15 grifos abiertos 12 horas durante los
mismos dias.

= O grifos % 10 horas —— _+ 20 £

« 15 grifos 5 12 horas 5 % €

9 .10 _20 90 _ 20
©o15 1 X 180 x
) _20:180 _ .

EVALUACION:

En mi ccaderno resueho
L3 siguiente Actividad
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1. Trececaballosen4 dias consumen 20 kg de alimento. § Cuantos dias podran alimentarse a 8 caballos
con B0 kg de alimento?

2. Dwurante doce diasuna familia compuesta por 6 personas ha gastado 900€ en alimentacidn. ¢Cuanto
gastaria una pareja en 20 dias?

3. En9dias cuatro obreros, trabajando 5 horas cada dia, hanganado un total de $1200. ¢ Cuanto
ganarandiez cbreros, en10 dias, trabajando 6 horas cada dia?

4. Cuatro tractorespueden remover 800 m® de tierra en 3 horas. ¢ Cuanto demoraran seis tractores en
remover 1200 m? de tierra?

5. 5e sabe que 4 hormosindustriales consumen 60 kg de carbdn en 2 dias. éCuantoskilogramos de
carbdn consumiran & hornos industriales en 3 dias?
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